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Το Ολοκαύτωµα στο Χορτιάτη – 2 Σεπτεµβρίου 1944
ΑΝΑΔΡΟΜΕΣ ΡΟΗ ΕΙΔΗΣΕΩΝ

29/08, 7:05 πµ

Σύνταξη Νάσος Μπράτσος

Τα ναζιστικά κρεµατόρια δεν υπήρξαν µόνο στα στρατόπεδα συγκέντρωσης,

αλλά τέθηκαν σε λειτουργία και στο Ολοκαύτωµα του Χορτιάτη, όταν µε την

πυρπόληση ενός φούρνου και ενός σπιτιού στα οποία επίτηδες είχαν

εγκλωβίσει άµαχο πληθυσµό, οι ναζί κατακτητές δολοφονούσαν 149

ανθρώπους και έγραφαν άλλη µία µαύρη σελίδα στα εγκλήµατα πολέµου. 

Αποφράδα ηµέρα λοιπόν, αλλά ταυτόχρονα και ηµέρα µνήµης και θυσίας

είναι η 2 Σεπτεµβρίου του 1944, όταν οι ναζί µε τους Έλληνες συνεργάτες

τους, έβαψαν στο αίµα το Χορτιάτη.

Προηγήθηκαν δύο ανταρτικές επιθέσεις σε δύο αυτοκίνητα, ένα του

οργανισµού Ύδρευσης Θεσσαλονίκης που πήγαινε στο βυζαντινό

υδραγωγείο για την απολύµανση της δεξαµενής από την οποία

υδροδοτούνταν η Θεσσαλονίκη και στο οποίο οι επιβαίνοντες ήταν Έλληνες

(ο ένας εκ των δύο επέζησε) και ακολούθησε ένα δεύτερο αυτοκίνητο µε

τρεις Γερµανούς και δύο Έλληνες και µε τελικό απολογισµό τη διαφυγή δύο

Γερµανών και την αιχµαλωσία των υπολοίπων. Οι διαφυγόντες επέστρεψαν

στο Ασβεστοχώρι Θεσσαλονίκης.

Οι περισσότεροι άντρες του Χορτιάτη ήταν στις δουλειές τους και οι

εναποµείναντες είχαν δίληµµα αν έπρεπε να µείνουν ή όχι. Σύµφωνα µε

κάποιες µαρτυρίες πήραν τη διαβεβαίωση ή την εκτίµηση καλύτερα των

ανταρτών, ότι δεν θα κινδυνεύσουν. Αυτά πάντα σύµφωνα µε µία εκδοχή,
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καθώς υπάρχει και δεύτερη σαφώς διαφορετική, που αναφέρουµε στη

συνέχεια του κειµένου.

Η σφαγή

Η ναζιστική πολεµική µηχανή που πάντα εξαντλούσε την αγριότητά της σε

αµάχους, αφού µε τους αντάρτες έπρεπε να πολεµήσει στα ίσια,

περικύκλωσε το Χορτιάτη. Κινητοποιήθηκαν δυνάµεις που γέµισαν 20

φορτηγά µε Γερµανούς στρατιώτες, αλλά και δυνάµεις του «αποσπάσµατος

καταδίωξης ανταρτών» του Φριτς Σούµπερτ (Jagdkommando Schubert).

Ακολούθως έκαναν αυτό που ήξεραν καλύτερα, δηλαδή πλιάτσικο και

πυρπολήσεις, ενώ όσοι κάτοικοι ήταν στο χωριό συγκεντρώθηκαν στο

καφενείο. Οι κάτοικοι αυτοί οδηγήθηκαν έκλεισαν στο φούρνο του Στέφανου

Γκουραµάνη, πολυβολήθηκαν από τους ναζί και µετά έβαλαν φωτιά για να

κάψουν όσους δεν είχαν ξεψυχήσει από τις σφαίρες.

Κατάφεραν να γλιτώσουν µόνο δύο. Δείγµα της απανθρωπιάς των ναζί ήταν

ότι οι όµηροι οδηγήθηκαν στο φούρνο υπό τη συνοδεία βιολιού και µάλιστα

µε εύθυµους σκοπούς που έπαιζε Γερµανός στρατιώτης. «Γλεντούσαν»

δηλαδή τη σφαγή των αµάχων που προετοίµαζαν!! Όποιος επιχειρούσε να

διαφύγει από το φλεγόµενο κτήριο, τον µαχαίρωναν οι Γερµανοί και οι

Έλληνες ταγµατασφαλίτες που ως άλλοι Νέρωνες «καµάρωναν» για τα έργα

τους.

Μία άλλη οµάδα αµάχων την οδήγησαν στο σπίτι του Ευάγγελου Νταµπούδη

και τους έκαψαν ζωντανούς. Άλλοι εκτελέστηκαν επί τόπου όταν

προσπάθησαν να διαφύγουν και εντοπίστηκαν, γυναίκες βιάστηκαν και

δολοφονήθηκαν.

Ο απολογισµός της αποφράδας ηµέρας ήταν 149 νεκροί, µεταξύ αυτών 109

γυναίκες και κορίτσια και περίπου 300 σπίτια καµένα.

Δύο ηµέρες µετά οι Γερµανοί ξαναγύρισαν για να ολοκληρώσουν το

πλιάτσικο. Ο υπεύθυνος του Ολοκαυτώµατος, ο Φριτς Σούµπερτ µετά τον

πόλεµο δικάστηκε και εκτελέστηκε στην Αθήνα.

Μετά τον πόλεµο και µε δεδοµένη την πολιτική κατάσταση που επικρατούσε

στη χώρα και που τα προδροµικά σηµάδια της ήταν ορατά και µέσα στην

κατοχική περίοδο, υπήρξε αντιπαράθεση σχετικά µε την αφορµή για το

Ολοκαύτωµα.

Μία άποψη επιχείρησε να χρεώσει το Ολοκαύτωµα σε άστοχες και άκαιρες

όπως τις θεωρούσε, ενέργειες του ΕΛΑΣ, που προκάλεσαν τους Γερµανούς

στο να προχωρήσουν σε αντίποινα.
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Από την πλευρά του ΕΛΑΣ ο τότε αντάρτης και µετέπειτα εικαστικός, Γιώργος

Φαρσακίδης, γράφει µεταξύ άλλων στο βιβλίο του «Αναζητώντας την
Ιθάκη…»:

«Στις 2 Σεπτέµβρη 1944, δύο δεκαοχτάχρονοι µαχητές του ΕΛΑΣ, ο γράφων
και ο Σταύρος Δήµου (Σταύρακας) κατόπιν εντολής του καπετάν Χορτιάτη,
ξαναστήσαµε ενέδρα στο Ρωµαϊκό Υδραγωγείο και χτυπήσαµε γερµανικό
αυτοκίνητο, προποµπό φάλαγγας αυτοκινήτων που θα εκτελούσαν την
προσχεδιασµένη σφαγή στο Χορτιάτη. Ο οδηγός του αυτοκινήτου
τραυµατίστηκε βαριά, όµως οι άλλοι δύο Γερµανοί, ύστερα από ανταλλαγή
πυρών, κατάφεραν να διαφύγουν. Εµείς στείλαµε τον τραυµατία για
περίθαλψη και κάψαµε το αυτοκίνητο. Το χτύπηµα του αναγνωριστικού
αυτοκινήτου αποδείχτηκε σωτήριο για εκατοντάδες κατοίκους του χωριού, οι
οποίοι, υπακούοντας στις προτροπές της οργάνωσης, κατάφεραν να
διαφύγουν. Τα πάνω από εκατόν σαράντα πέντε άτοµα, κυρίως
γυναικόπαιδα, που παρέµειναν στο χωριό, δίνοντας πίστη στα λόγια του
ιερέα και του προέδρου, που διατηρούσαν ’’καλές σχέσεις’’ µε τους
Γερµανούς, σφαγιάστηκαν ή κάηκαν ζωντανοί.

(…) Το ολοκαύτωµα, ως συµβάν, απουσιάζει τόσο από τα γερµανικά όσο και
από τα βρετανικά αρχεία. Κι αναρωτιέται κανείς, για να συγκαλύψει άραγε
ποιους µεγαλόσχηµους συνεργούς εγκληµάτων πολέµου, ποιες πολιτικές
ατιµίες και προδοσίες, έχει διαγραφεί αυτή η σελίδα; (Όπως είναι γνωστό, ο
γενικός γραµµατέας του ΟΗΕ Κουρτ Βαλτχάιµ είχε υπηρετήσει στο Γερµανικό
Αρχηγείο Βορείου Ελλάδος ως αξιωµατικός πληροφοριών)».

Επίσης στο βιβλίο του «Μία επαίσχυντη συµφωνία και το Ολοκαύτωµα του
Χορτιάτη», ο Γ. Φαρσακίδης αναφέρει: “Η Ελληνική Επίσηµη Ιστοριογραφία
ελάχιστα έχει ασχοληθεί µε την πυρπόληση του Χορτιάτη. Και το βολικό
παραµύθι για τους “κακούς αντάρτες” και τα γερµανικά αντίποινα για τον



29/8/2021 Το Ολοκαύτωμα στο Χορτιάτη – 2 Σεπτεμβρίου 1944 - ertnews.gr

https://www.ertnews.gr/anadromes/to-olokaytoma-sto-chortiati-2-septemvrioy-1944/ 4/6

φόνο ενός ανύπαρκτου Γερµανού γιατρού, είχε για χρόνια
παραπληροφορήσει τον κόσµο.

Το ολοκαύτωµα, σαν συµβάν, απουσιάζει παντελώς τόσο από τα, κατά τα
άλλα σχολαστικά στην καταγραφή, γερµανικά, όσο και τα βρετανικά αρχεία.
Κι αναρωτιέται κανείς, συγκαλύπτοντας άραγε ποιους µεγαλόσχηµους
συνεργούς εγκληµάτων πολέµου, ποιες πολιτικές ατιµίες και προδοσίες, έχει
διαγραφεί αυτή η σελίδα;

Τον Αύγουστο του 1944, κατά µαρτυρία ανώτατων Γερµανών
αξιωµατούχων, όπως του Γκέµπελς, (που µετείχε κι ο ίδιος) του Φον Όβεν,
του Γιόντλ και του Σπέερ, κλείστηκε µεταξύ Βρετανών και Γερµανών µια
µυστική “Συµφωνία Κυρίων” που προέβλεπε την ανενόχλητη, από τους
Βρετανούς, αποχώρηση από την Ελλάδα των Γερµανικών στρατευµάτων. Σε
αντάλλαγµα οι Γερµανοί, µε την βοήθεια των γερµανοεξοπλισµένων
Ταγµάτων Ασφαλείας, εξουδετερώνοντας το Εαµικό Κίνηµα, θα
παραχωρούσαν τη Θεσσαλονίκη στους Άγγλους.

Μετά το τέλος του πολέµου η Επαίσχυντη Συµφωνία, που πρόδιδε τον κοινό
Συµµαχικό αγώνα, δηµοσιοποιήθηκε από τους Γερµανούς, αλλά όπως ήταν
επόµενο, σαν πράξη πολιτικής ατιµίας, παραµένει από τους Βρετανούς µέχρι
σήµερα “εν κρύπτω”».

Πάντως η ιστορία των Μπλόκων και των Ολοκαυτωµάτων, οι θηριωδίες, τα

εγκλήµατα και τα πλιάτσικα των ναζί στη χώρα µας, αλλά και ευρύτερα στην

κατεχόµενη Ευρώπη, είναι τόσα πολλά, που δεν υπάρχει χώρος για

δικαιολογίες και για απόπειρες απόδοσης “ευθυνών”, σε όσους αγωνίζονταν

ενάντια στο αιµοσταγές θηρίο, που δήθεν το ερέθιζαν ακόµα περισσότερο,

αντί “να κάτσουν στα αυγά τους”.

Η oπισθοχώρηση των Γερµανών το 1944, σήµανε, απολύτως συνειδητά από

την πλευρά τους, την εκδήλωση της εκδικητικής τους µανίας µε σειρά

σφαγών αµάχων.

Δήµος Πυλαίας – Χορτιάτη Εκδηλώσεις Μνήµης

Τριήµερες εκδηλώσεις Μνήµης για τα 149 θύµατα του Ολοκαυτώµατος του

Χορτιάτη διοργανώνει ο Δήµος Πυλαίας-Χορτιάτη, τιµώντας τη συµπλήρωση

77 χρόνων από τα τραγικά γεγονότα της 2ης Σεπτεµβρίου του 1944. 

Στέλνοντας το µήνυµα «ποτέ ξανά» για την ανείπωτη τραγωδία που

σηµάδεψε πριν από 77 χρόνια τον τόπο µας, αλλά και µε σεβασµό προς τις

υγειονοµικές οδηγίες για την προστασία της δηµόσιας υγείας. 
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Οι τριήµερες εκδηλώσεις θα αρχίσουν την Τρίτη 31 Αυγούστου, µε την

επίκαιρη θεατρική παράσταση «Αρνούµαι να ξεχάσω», σε συνεργασία µε το

ΚΘΒΕ και σκηνοθεσία της Ελευθερίας Τέτουλα, που θα δοθεί στις 9 το

βράδυ στον αύλειο χώρο της Οικίας Νταµπούδη. Θα συνεχιστούν την

Τετάρτη 1 Σεπτεµβρίου µε τη θεατρική παράσταση «Οι τελευταίες ώρες του

Γρηγόρη Αυξεντίου», σε συνεργασία µε το Κυπριακό Προξενείο στη

Θεσσαλονίκη, την Οµοσπονδία Κυπριακών Οργανώσεων Ελλάδας και την

Ένωση Κυπρίων Βόρειας Ελλάδας, στις 9 το βράδυ στο προαύλιο του Ιερού

Ναού Αγίου Γεωργίου. 
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Οι εκδηλώσεις θα κορυφωθούν την Πέµπτη 2 Σεπτεµβρίου µε το 77ο

Αρχιερατικό Μνηµόσυνο στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου Χορτιάτη, και το

Αρχιερατικό τρισάγιο στο Μνηµείο Θυµάτων από τον Σεβασµιώτατο

Μητροπολίτη Νεαπόλεως-Σταυρουπόλεως κ.κ. Βαρνάβα. Θα ακολουθήσουν

κατάθεση στεφάνων, προσκλητήριο νεκρών και οµιλία. 

«Με πλήρη συναίσθηση και σεβασµό στην ιστορία και στην εθνική µας

συνείδηση δίνουµε και φέτος το παρών εδώ στον µαρτυρικό Χορτιάτη,

τιµώντας τους ήρωες νεκρούς µας. Ποτέ ξανά. Δεν ξεχνάµε, όσα χρόνια κι αν

περάσουν. Δεν λησµονούµε, γιατί η ιστορία δεν αλλάζει, γιατί η συλλογική

µας συνείδηση διατηρεί άσβεστη τη µνήµη. 77 χρόνια µετά η τραγωδία του

Ολοκαυτώµατος δε θα σβήσει ποτέ από τη µνήµη και την καρδιά µας. Χρέος

µας είναι να διατηρήσουµε την ιστορική µας Μνήµη και να διδάξουµε τα

γεγονότα στα παιδιά µας. Με επίκαιρο πάντα το αίτηµα να συµπεριληφθεί η

ιστορία του τόπου µας στα σχολικά εγχειρίδια της πατρίδας µας», τονίζει σε

µήνυµά του για τις φετινές εκδηλώσεις ο δήµαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη

Ιγνάτιος Καϊτεζίδης. 

Να σηµειωθεί ότι σε όλες τις φετινές εκδηλώσεις θα τηρηθούν αυστηρά τα

µέτρα δηµόσιας υγείας. Η είσοδος στις θεατρικές παραστάσεις είναι δωρεάν

και θα γίνεται ύστερα από τηλεφωνική κράτηση. Οι ενδιαφερόµενοι µπορούν

να επικοινωνούν για κρατήσεις στα τηλέφωνα 2313-301062 και 2313-

301061, από Δευτέρα έως Παρασκευή από 10.00 π.µ. έως 2.00 µ.µ.

Επιµέλεια αφιερώµατος: Νάσος Μπράτσος


